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УВА ХОД УСІМ ДА ЗВО ЛЕ НЫ
Бу даў ніц тва спар тыў ных аб' ек таў у кра і не 

па він на быць тан ным і якас ным
Гэ та га за па тра ба ваў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пад-
час на вед ван ня но ва га шмат функ цы я наль на га фіз куль тур-
на-азда раў лен ча га комп лек су «Ман да рын» у Мін ску.

Кі раў ні ка дзяр жа вы пра ін фар ма ва лі аб раз віц ці комп лек су 
фіз куль тур на-азда раў лен чых па слуг для жы ха роў Мін ска і аб 
пра цы но ва га аб' ек та, па ве дам ляе прэс-служ ба бе ла рус ка га 
лі да ра. Комп лекс быў ство ра ны па да ру чэн ні Прэ зі дэн та. Бу-
даў ніц тва аб' ек та вя ло ся са сту дзе ня 2013-га па каст рыч нік 
2015 го да за кошт бюд жэт ных срод каў Мін ска з част ко вым фі-
нан са ван нем экс плу а ту ю чай ар га ні за цы яй «Аква-Мінск».

Аляк сандр Лу ка шэн ка, азна ё міў шы ся з дзей нас цю комп-
лек су, асноў ны мі на прам ка мі ра бо ты яко га з'яў ля юц ца па слу гі 
вод на-тэр ма льнай зо ны, на ву чан не пла ван ню, фіт нес, адзі на-
бор ствы, і па гу та рыў шы з яго на вед валь ні ка мі, ста ноў ча аца ніў 
ство ра ныя ўмо вы для за ня ткаў фіз куль ту рай і спор там.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ў кра і не ство ра на да стат ко ва 
спар тыў ных аб' ек таў дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці. «Па доб ныя 
па ла цы каш ту юць до ра га, і, ад па вед на, па слу гі — да ра гія, што 
лю дзі па він ны дак лад на ра зу мець», — ад зна чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. На яго дум ку, сён ня трэ ба бу да ваць звы чай ныя, 
аб са лют на тан ныя ба сей ны і спар тыў ныя аб' ек ты. Ён да ру чыў 
у най блі жэй шы час пад рых та ваць ты па выя пра ек ты не да ра гіх 
ба сей наў і спар тыў ных комп лек саў. Пры гэ тым якасць, не су-
мнен на, за ста ец ца са мым га лоў ным фак та рам.

Акра мя та го, Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу кі раў ніц тва Мінс пор ту 
і ту рыз му, Мін гар вы кан ка ма на маг чы масць пры ста са ваць пус-
ту ю чыя па мяш кан ні пад спар тыў ныя аб' ек ты. Па коль кі вы ка ры-
стан не не за дзей ні ча ных па мяш кан няў не за па тра буе іс тот ных 
вы дат каў, та кім чы нам, і па слу гі тут па він ны быць не да ра гі мі.

Пры гэ тым па тра ба ван не Аляк санд ра Лу ка шэн кі на ступ нае: 
спар тыў ныя аб' ек ты па він ны быць цал кам за гру жа ны з ра ні цы да 
поз ня га ве ча ра, каб лю дзі маг лі зай мац ца спор там у зруч ны для іх 
час. Кі раў нік дзяр жа вы лі чыць не да пу шчаль ным, ка лі спар тыў ныя 
аб' ек ты, у якія ўкла дзе ны не ма лыя срод кі, вы ка рыс тоў ва юц ца 
не поў нас цю і там ня ма да стат ко вай коль кас ці на вед валь ні каў. 
Прэ зі дэнт за па тра ба ваў ад чы ноў ні каў вы ра шыць праб ле му за-
гру жа нас ці спар тыў ных аб' ек таў у Мін ску, пры ня ўшы для гэ та га 
ўсе не аб ход ныя ме ры. Вя лі кую ро лю ў гэ тым ады гры вае і па ста-
ян ная па пу ля ры за цыя зда ро ва га ла ду жыц ця і спор ту.

З улі кам да лей ша га ма са ва га раз віц ця спор ту ў кра і не і бу-
даў ніц тва спар тыў ных аб' ек таў па тра бу ец ца ня ма ла срод каў 
для на быц ця аб ста ля ван ня, якое ў боль шас ці сва ёй з'яў ля ец ца 
ім парт ным. У су вя зі з гэ тым кі раў нік дзяр жа вы за па тра ба ваў 
раз гле дзець пы тан не ства рэн ня ай чын ных трэ на жо раў. Па доб-
нае ім парт аза мя шчэн не да зво ліць іс тот на ска ра ціць вы дат кі на 
спар тыў ныя аб' ек ты і та кім чы нам зні зіць цэ ны на па слу гі, якія ў іх 
аказ ва юц ца. Пры гэ тым для вы твор час ці ай чын ных трэ на жо раў 
мож на бу дзе за дзей ні чаць буй ныя бе ла рус кія прад пры ем ствы.

Прэ зі дэнт лі чыць, што ў кра і не не аб ход на яшчэ больш па пу-
ля ры за ваць за ня ткі фіз куль ту рай і спор там, зда ро вы лад жыц ця. 
«Спар тыў ныя аб' ек ты — гэ та са праўд ныя фаб ры кі зда роўя. Чым 
больш лю дзей бу дзе тут, тым менш у баль ні цах і ап тэ ках. І дзяр-
жа ве гэ та абы дзец ца тан ней», — за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

На яго дум ку, у Мін ску і на огул у кра і не па він на быць больш 
спар тыў ных аб' ек таў кро ка вай да ступ нас ці. Пры чым, га вор ка 
ідзе не толь кі аб спар тыў ных за лах, але і аб спар тыў ных збу-
да ван нях на ад кры тых пля цоў ках, ве ла да рож ках. Пры гэ тым 
Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу чы ноў ні каў на тое, што цэ ны па слуг 
у спар тыў ных аб' ек тах не па він ны быць за воб лач ны мі. «Пра-
ца ваць, вя до ма, трэ ба не са стра тай, але і за дзі раць цэ ны не 
трэ ба», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Прэ зі дэнт лі чыць, што 
для за ня ткаў фіз куль ту рай і спор там паў сюд на па він ны быць 
ство ра ны не аб ход ныя ўмо вы.

Умо вы дэ па зі ту 
вы бі рае клі ент

Зра зу ме ла, што без ад зыў ны ўклад бу-
дзе га ран та ваць больш вы со кую пры быт-
ко васць сва ім ула даль ні кам, чым ін шыя 
бан каў скія пра дук ты. «Сён ня та кі ўклад, 
з ад на го бо ку, не пра ду гледж вае да тэр-
мі но ва га зняц ця гро шай, але, з ін ша га бо-
ку, ён мо жа га ран та ваць больш вы со кую 
да ход насць для фі зіч ных асоб з па зі цыі 
кі ра ван ня сва і мі збе ра жэн ня мі», — ад зна-
чыў Та рас На доль ны. Пры гэ тым нор ма мі 
дэ крэ та пра ду гле джа на ў асоб ных вы пад-
ках маг чы масць да тэр мі но ва га ска са ван-
ня да га во ра на ват без ад зыў но га ўкла ду. 
Ад нак гэ та мо жа ад быц ца толь кі са зго ды 
ўкла да ат ры маль ні ка.

«Та кія вы пад кі бу дуць край нім вы клю-
чэн нем. Ра шэн не бу дзе пры мац ца не па-
срэд на бан кам», — ад зна чыў Та рас На-
доль ны. Ён да пус ціў, што пад ста вай для 
да тэр мі но ва га ад клі кан ня ўкла ду мо гуць 
стаць ней кія тра гіч ныя аб ста ві ны, якія за-
кра ну лі са мо га ўклад чы ка або яго сям'ю, 
ка лі тэр мі но ва пат рэ бны гро шы. «Пры 
прад' яў лен ні ад па вед ных па цвяр джаль-
ных да ку мен таў, я ду маю, банк мо жа 
пай сці на тое, каб да тэр мі но ва вяр нуць 
гро шы. Але гэ та не бу дзе на сіць сіс тэм ны 
ха рак тар і не бу дзе стан дарт най прак ты-
кай. Га вор ка ідзе толь кі пра вы ключ ныя 
вы пад кі», — рас тлу ма чыў ён. У су вя зі з 
гэ тым На цы я наль ны банк не збі ра ец ца 
рас пра цоў ваць ней кія кры тэ рыі або да-
ваць бан кам рэ ка мен да цыі, што мож на 
лі чыць вы ключ ным вы пад кам. Та кое ра-
шэн не мо жа пры няць толь кі банк, у якім 
за хоў ва ец ца ўклад.

А ўво гу ле, у дэ крэ це №7 за кла дзе на 
са ма маг чы масць вы ба ру. «Кож ны бу-
дзе сам вы бі раць — атрым лі ваць больш 
вы со кі да ход і зга джац ца на ўмо вы без-
ад зыў нас ці аль бо мець маг чы масць ад-
клі кан ня ўкла ду па тро хі мен шай стаў-
цы», — ад ка заў Та рас На доль ны.

«Віл ка» па роз ных 
укла дах — 3-5%

Па вод ле ацэ нак Нац бан ка, уз ро вень 
ста вак па без ад зыў ных дэ па зі тах бу дзе 
25-30%. «Верх няя мя жа — стаў ка па дэ-
па зі тах гра шо ва га рын ку, ніж няя — стаў-
ка рэ фі нан са ван ня», — ска заў Та рас На-
доль ны. Па ад зыў ной стаў цы пра цэн ты 
ста нуць больш ніз кі мі, але ўмо вы за ха-
ва юц ца фак тыч на та кія, як ця пер. «Пра-
па ну е мы клі ен там дыя па зон да ход нас ці 
бу дзе пры клад на 20-25%», — лі чыць 
прад стаў нік Нац бан ка.

Між ін шым, на ват па іс ну ю чых дэ па-
зі тах ка мер цый ныя бан кі ма юць пра ва 
зні зіць пра цэн ты па вы зна ча най схе ме, 
ка лі гэ та пра ду гле джа на да га во рам. Гэ та 
маг чы ма ў тым вы пад ку, ка лі да ход насць 
укла ду не пра пі са на ў да ку мен це ў якас ці 
фік са ва най ве лі чы ні, а банк мае пра ва 
змя ніць яе ў ад на ба ко вым па рад ку.

Не ча пай ру бель год, 
а ва лю ту — два

Ра зам са змя нен нем кла сі фі ка цыі бан-
каў скіх укла даў дэ крэ там №7 так са ма 
пра ду гле джа на змя нен не па ды хо даў да 
льгот на га па дат ка аб кла дан ня да хо даў, 
атры ма ных фі зіч ны мі асо ба мі ў вы гля дзе 
пра цэн таў па бан каў скіх ра хун ках і ўкла-
дах (дэ па зі тах) у бан ках і ня бан каў скіх 
крэ дыт на-фі нан са вых ар га ні за цы ях.

Праў да, гэ тая нор ма дэ крэ та пач не 
пра ца ваць толь кі на ле та пас ля 1 кра са ві-
ка. З гэ та га ча су пад па да ход ны па да так 
з фі зіч ных асоб трап ля юць пра цэнт ныя 
да хо ды, атры ма ныя пры фак тыч ным раз-
мя шчэн ні гра шо вых срод каў на бя гу чых 
(раз лі ко вых) бан каў скіх ра хун ках і ва 
ўкла дах (дэ па зі тах) на тэр мін, мен шы за 
1 год — у бе ла рус кіх руб лях і мен шы за 
2 га ды — у за меж най ва лю це. Пры гэ-
тым па да ход ны па да так бу дзе спа га няц ца 

толь кі з пра цэнт ных да хо даў, а не з усёй 
су мы ўкла ду, і толь кі ў тым вы пад ку, ка-
лі пра цэнт ная стаў ка, па якой атры ма ны 
гэ ты да ход, пе ра вы шае па мер дзе ю чай 
у бан ку пра цэнт най стаў кі па ўкла дзе да 
за па тра ба ван ня. Больш за тое, на мес нік 
мі ніст ра па па дат ках і збо рах Бе ла ру сі 
Свят ла на ШАЎ ЧЭН КА па ве да мі ла, што 
апош няй умо вай па дат ка аб кла дан ня да-
хо даў па ўкла дах бу дзе той факт, што ка-
рот кі дэ па зіт быў аформ ле ны ўжо пас ля 12 
ліс та па да 2015 го да (но выя дэ па зі ты).

У ін спек цыю іс ці не трэ ба
Свят ла на Шаў чэн ка яшчэ ад зна чы ла, 

што сам банк з'яў ля ец ца пад атко вым 
аген там. Ме на ві та ён і бу дзе пад ліч ваць 
та кі па да так, утрым лі ваць яго і на кі роў-
ваць у бюд жэт. Са мо му ча ла ве ку на вед-
ваць пад атко вую ін спек цыю і аплач ваць 
па доб ныя па да ткі не трэ ба. Іх не трэ ба 
ўказ ваць у пад атко вай дэк ла ра цыі і ў 
дэк ла ра цыі па да хо дах і ма ё мас ці.

Ця пер пры за клю чэн ні да га во ра бан-
кі аба вя за ны пад ра бяз на ін фар ма ваць 
уклад чы каў аб усіх умо вах пры цяг нен ня 
ўкла ду, а ў вы пад ку не аб ход нас ці збі ран-
ня па да ход на га па да тку з атры ма ных 
уклад чы кам пра цэнт ных да хо даў — аб 
су ме пе ра лі ча ных у бюд жэт срод каў.

Без вы клю чэн няў
«Па ла жэн ні дэ крэ та №7 рас паў сюдж-

ва юц ца ў тым лі ку на за меж ні каў», — 
па ве да міў Та рас На доль ны. Ён звяр нуў 
ува гу на тое, што ў тэкс це да ку мен та не 
па зна ча на, што для не рэ зі дэн таў уста-
наў лі ва юц ца якія-не будзь аб ме жа ван ні 
або вы клю чэн ні. «Ад па вед на, яны так-
са ма бу дуць пла ціць», — ска заў ён. Не 
пра ду гле джа на ні я кіх іль гот па гэ тых па-
дат ках і для пен сі я не раў.

Каш тоў ныя дзярж па пе ры 
пад па да так не тра пі лі

А вось ва лют ныя аб лі га цыі Мін фі на 
для на сель ніц тва не бу дуць аб кла дац ца 
па да ход ным па дат кам. «Уво дзіць па да-
ход ны па да так па ва лют ных аб лі га цы ях 
Мін фі на не пла ну ец ца, і на ват не раз гля-
да ец ца та кая маг чы масць», — за пэў ніў 
Та рас На доль ны.

Пер шы на мес нік стар шы ні праў лен ня 
Нац бан ка звяр нуў ува гу, што ўла даль ні кі 
дзяр жаў ных каш тоў ных па пер (як у бе ла-
рус кіх руб лях, так і ў за меж най ва лю це) вы-
зва ле ны ад апла ты па да ход на га па да тку. 
«Ка лі мы га во рым аб ства рэн ні фі нан са-
вай ста біль нас ці, то сён ня бы ло б не ла гіч на 
аб кла даць ней кі мі да дат ко вы мі па дат камі 
са мі ін стру мен ты кі ра ван ня дзяр жаў ным 
доў гам», — рас тлу ма чыў ён.

Што ты чыц ца да хо даў па кар па ра тыў-
ных аб лі га цы ях (на прык лад, бан каў), то 
іх тры маль ні кі ця пер так са ма ва ло да юць 
пэў ны мі льго та мі. Па та кіх па пе рах сён ня 
іс нуе льго та па па дат ка аб кла дан ні да хо-
даў, якая дзей ні чае да 1 сту дзе ня 2016 
го да. «Ця пер аб мяр коў ва ец ца пы тан не, 
каб пра лан гі ра ваць гэ тую нор му», — да-
даў Та рас На доль ны. На яго дум ку, для 

на сель ніц тва пы тан не па дат ка аб кла дан-
ня да хо даў па кар па ра тыў ных аб лі га цы-
ях за раз менш ад чу валь на, бо гэ ты сек-
тар за па зыч вае срод кі ў на сель ніц тва не 
вель мі ак тыў на і яго трэ ба раз ві ваць», — 
рас тлу ма чыў ён.

Доў гія збе ра жэн ні — 
толь кі пя тая част ка

Мэ тай пры няц ця дэ крэ та №7 бы ло 
сты му ля ван не доў гіх збе ра жэн няў. А за-
да ча атры ман ня да дат ко ва га да хо ду ў 
бюд жэт у вы гля дзе пад атко вых па ступ-
лен няў не ста я ла. «Мы зы хо дзі лі з та го, 
каб пра па на ваць ме ха нізм, які ўклад-
ва ец ца ў ідэа ло гію су свет най прак ты кі, 
да зва ляе вы ра шыць пы тан не раў на ван-
ня ўнут ра ных умоў па дат ка аб кла дан ня і 
сты му люе пры гэ тым доў гія збе ра жэн-
ні», — ад зна чыў Та рас На доль ны.

Спе цы я ліст рас ка заў, што до ля ўкла-
даў на тэр мін, мен шы за год, скла дае 
сён ня ка ля 80% у струк ту ры укла даў у 
бе ла рус кіх руб лях. Ад па вед на, на ўкла-
ды звыш го да пры па дае 20%. Ся род 
дэ па зі таў тэр мі нам да го да най больш 
па пу ляр ныя ў бе ла ру саў укла ды «да трох 
ме ся цаў». Па вод ле ацэ нак Нац бан ка, 
яны скла да юць амаль па ло ву «хут кіх» 
укла даў у бе ла рус кіх руб лях. Што ты чыц-
ца ва лют ных укла даў, то тут дэ па зі ты да 
го да скла да юць ка ля 60%, а част ка ўкла-
даў мае тэр мін і звыш двух га доў.

Па вод ле слоў Та ра са На доль на га, ця-
пер Нац бан кам вя дзец ца пра ца па зні жэн-
ні ін фля цыі, рэа лі за ва ны ме ха ніз мы, якія 
звя за ны з тар ге та ван нем гра шо вай ма-
сы, воль ным кур саў тва рэн нем. «Пы тан не 
за бес пя чэн ня фі нан са вай устой лі вас ці і 
ста біль нас ці так са ма за ста ец ца ак ту аль-
ным. У су вя зі з гэ тым рэа лі зу ец ца шэ раг 
мер, якія вы яў ля юц ца, у пры ват нас ці, у 
пра па но ве кан цэнт ра ваць функ цыі ме-
га рэ гу ля та ра фі нан са ва га рын ку ў ру ках 
На цы я наль на га бан ка», — да даў ён.

Ад моў най рэ ак цыі 
Нац банк не ба іц ца

Са праў ды, спе цы я ліс ты рэ гу ля та ра ў 
най блі жэй шыя дні не вы клю ча юць та го, 
што част ка на сель ніц тва мо жа і ўво гу ле 
па чаць зды маць дэ па зі ты. Ні я кіх за ба рон-
ных ме раў пры маць ні хто не бу дзе. «На-
ша ўмо ва: хо ча ча ла век за браць уклад — 
ка лі лас ка. У бан каў скай сіс тэ ме сён ня 
да стат ко вая лік від насць, каб вы тры маць 
па доб ныя ва ган ні. Ад нак лю дзі хут ка зра-
зу ме юць, што ня ма пад ста вы губ ляць да-
ход насць праз маг чы масць зняц ця. Та ды 
клі ен ты з гра шы ма пя рой дуць у доў гія дэ-
па зі ты. Мо жа, іх аб' ём і не па вя лі чыц ца, 
але струк ту ра зме ніц ца. Бан кі бу дуць за-
ці каў ле ны пра па на ваць пра дукт, які да зво-
ліць пры цяг нуць рэ сур сы ў на сель ніц тва. 
Гэ тая ме ра да зво ліць за пус ціць і ней кія ін-
шыя ін стру мен ты фі нан са ва га рын ку», — 
упэў не ны Та рас На доль ны.

Улі чыць 
між на род ны во пыт

Вар та ад зна чыць, што па ды хо ды да 
кла сі фі ка цыі бан каў скіх укла даў, пра ду-
гле джа ныя дэ крэ там №7, цал кам ад па вя-
да юць між на род най прак ты цы, як ад зна-
ча юць у Нац бан ку. У мно гіх кра і нах све ту 
рас паў сю джа на ка тэ го рыя бан каў скіх 
укла даў, якія ад роз ні ва юц ца ад укла даў 
да за па тра ба ван ня. Агуль ным прын цы пам 
з'яў ля ец ца не аб ход насць уз гад нен ня маг-
чы мас цяў і ўмоў да тэр мі но ва га вяр тан ня 
ўкла даў па між бан кам і ўклад чы кам. Як 
пра ві ла, уклад чык мо жа за браць гро шы да 
за кан чэн ня тэр мі ну ўкла ду, але за кон не 
аба вяз вае банк вяр таць яго да тэр мі но ва. 
Так, у Іта ліі, Фін лян дыі, Фран цыі, Гер ма-
ніі маг чы масць да тэр мі но ва га вяр тан ня 
тэр мі но вых укла даў вы зна ча ец ца бан кам 
і ўклад чы кам са ма стой на ў да га во ры. У 
Аў стрыі да тэр мі но вае вяр тан не тэр мі но-
ва га бан каў ска га ўкла ду раз гля да ец ца як 
крэ дыт, за які вы плач ва юц ца пра цэн ты ад 
да тэр мі но ва вер ну тай су мы за кож ны поў-
ны ме сяц, што за ста ец ца да на ступ лен ня 
тэр мі ну вяр тан ня ўкла ду. У Вя лі ка бры та ніі 
па няц це «тэр мі но вы бан каў скі ўклад» уво-
гу ле не ўжы ва ец ца, ад нак за ка на даў ства 
не пе ра шка джае ба кам уз гад няць лю быя 
тэр мі ны і ўмо вы бан каў скіх укла даў, дзе 
пра ду гле джа ны на ват штра фы. Та кім чы-
нам, усе ўмо вы і пра ві лы па він ны быць 
вы зна ча ны і ўзгод не ны ў кож ным асоб ным 
да га во ры па між бан кам і ўклад чы кам.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ НЫЯ 
ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка вы даў дэ крэт № 8, які 
вы кла дае ў но вай рэ дак цыі Дэ крэт ад 6 жніў ня 2009 г. 
№10 «Аб ства рэн ні да дат ко вых умоў для ін вес ты цый най 
дзей нас ці ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь».

Дэ крэт пра ду гледж вае но ва ўвя дзен ні, якія ра ней не бы лі 
вы зна ча ны ін вес ты цый ным за ка на даў ствам, па ве дам ляе прэс-
служ ба Прэ зі дэн та.

Так, ін вес ты цый ныя да га во ры бу дуць за клю чац ца толь кі ў да-
чы нен ні пры яры тэт ных сек та раў эка но мі кі, вы зна ча ных ура дам.

Зме не ны па ра дак пра да стаў лен ня зя мель ных участ каў для 
рэа лі за цыі ін вес ты цый ных пра ек таў. У пры ват нас ці, без аў-
кцы ё ну яны бу дуць вы дзя ляц ца толь кі з пе ра лі ку участ каў, 
пры зна ча ных для на ступ на га пра да стаў лен ня ін вес та рам, ар-
га ні за цы ям для бу даў ніц тва аб' ек таў, пра ду гле джа ных за клю-
ча ны мі ін вес ты цый ны мі да мо ва мі. Пра ду гле джа ная пра цэ ду-
ра кон курс на га ад бо ру ін вес та ра пры на яў нас ці двух і больш 
ін вес та раў, якія прэ тэн ду юць на рэа лі за цыю ін вес ты цый на га 
пра ек та на ад ным і тым жа зя мель ным участ ку. Гэ та да зво ліць 
за бяс пе чыць ап ты маль нае і мак сі маль на эфек тыў нае вы ка ры-
стан не зя мель ных рэ сур саў.

Дэ крэ там так са ма вы зна ча ны шэ раг да дат ко вых іль гот і прэ-
фе рэн цый для ін вес та ра. Пры гэ тым асаб лі вая ўва га ў дэ крэ це 
на да дзе на пы тан ням па крыц ця ін вес та рам іль гот, прэ фе рэн цый 
у вы пад ку не вы ка нан ня, не на леж на га вы ка нан ня ўмоў ін вес-
ты цый на га да га во ра, маг чы мас ці вы зва лен ня, рас тэр мі ноў кі 
(ад тэр мі ноў кі) вы пла ты ня ўстой кі (штра фу, пе ні) за па ру шэн не 
ін вес та рам умоў ін вес ты цый на га да га во ра.

Акра мя та го, пра ду гледж ва ец ца, што да ін вес та ра не мо гуць 
быць прад' яў ле ныя па тра ба ван ні аб кам пен са цыі су мы льгот, 
прэ фе рэн цый і аб вы пла це ня ўстой кі (штра фу, пе ні) у вы пад ку 
па ру шэн ня тэр мі наў і ін шых умоў рэа лі за цыі ін вес ты цый на га 
пра ек та ў су вя зі з не за кон ны мі дзе ян ня мі (бяз дзей нас цю) служ-
бо вых асоб дзяр жаў на га ор га на або вы кан ка ма, якія за клю чы лі 
ін вес ты цый ны да га вор, ін ша га дзяр жаў на га ор га на (ар га ні за-
цыі) пры ад сут нас ці ві ны ін вес та ра і (або) ар га ні за цыі.

ГРО ШЫ НЕ ЛЮ БЯЦЬ МІ ТУС НІ

Пад ста вай для да тэр мі но ва га 
ад клі кан ня ўкла ду мо гуць стаць 
ней кія тра гіч ныя аб ста ві ны, 
якія за кра ну лі са мо га ўклад чы ка 
або яго сям'ю, ка лі тэр мі но ва 
пат рэ бны гро шы.

Па да ход ны па да так бу дзе 
спа га няц ца толь кі з пра цэнт ных 
да хо даў, а не з усёй су мы ўкла ду, 
і толь кі ў тым вы пад ку, 
ка лі пра цэнт ная стаў ка, 
па якой атры ма ны гэ ты да ход, 
пе ра вы шае па мер дзе ю чай 
у бан ку пра цэнт най стаў кі 
па ўкла дзе да за па тра ба ван ня.

Свят ла на ШАЎ ЧЭН КА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


